

南京小升初政策有望本周出台，择校扩招全面展开

# 9个优得了8个，报名表都不让拿

记者近日了解到，南京市小升初政策有望于本周出台。此前尽管有民办校自主招生将变为60%、“奥数”证书不再管用等传闻，但招生会议还没开，就还存在变数。不过记者了解到，各校的小升初择校、扩招已经全面展开，不少家长连着几周到各校踩点、报名，甚至准备签约。而南京小升初中的第一集团树人学校已经公布了招生办法，玄武外校也将在本周公布招生办法。

□实习生 曾偲 快报记者 黄艳

## 》择校热

**家长说**

孩子学习好，多找些保底学校

“首选是冲南外，再拿个公校的扩招来保底。”女儿是区三好，又在奥数比赛中获得过一等奖，前两天顺利在一家著名的公办学校扩招报名中投出了材料。家长杨女士说，这只是保底学校，最终还是想冲南外。“上扩招还得花1.5万元。”杨女士说，她现在还在观望，可以多找几所保底学校。“听说一些民办校还可以给奖学金，女儿的条件比较好，可以再去试试。”

“我家小孩也是，奖项特别多，奥数很好。有学校就拉着一定要签约，还要我交费呢！”有的家长很烦恼，怕不签错过机

会，签了错过更好的机会，一旦毁约，又担心订金拿不回来。

### 就少一个优，扩招报名没报上

“就是因为五年级数学有一个良，学校不让我报名！”吴女士的儿子在一所有名的学校上学，学校的卷子比较难，五年级数学没考好，得了一个良。当时全家都没当回事，小孩在六年级又重回优的行列。“没想到，要5-6年级语数外三科共9个优，我们只有8个，表都不让拿。”吴女士说，只不过想让儿子在家附近上一所好一点的公校扩招，没想到连名都不让报。而一些有几个良，甚至良比优多的学生家长就更郁闷了，连普通学校的扩招也不收他们的孩子。

良，是朋友给我出的主意，要是不改的话，中学不收。”一位家长说，这也是无奈之举，虽然小升初没有考试，但这全优的成绩就相当于成绩单，非常管用。

一所名牌初中的校长则表示，素质报告书作假是肯定存在的，“每年总有几个学生，是全优的成绩，但进校后考试可能只考几分。”这位校长表示，家长作假太高超，也不排除有老师给学生网开一面，给学生改了等级。

每天都有家长要买素质报告书

近日，南京某区教育局的工作人员抱怨，每天少说有三四个家长来要求买素质报告书。“都是一个理由，丢了！”这些家长的孩子都是六年级，不说原因大家也都知道，偏偏到了小升初的节骨眼上，把这么重要的资料给弄没了。“素质报告书里有个

## 》普通公校的两种表情

**忧**

生源流失严重  
日子不好过

优质民办校的自主招生、名牌公校的扩招，让一些普通公办初中的日子并不好过。记者了解到，一些普通公办校往年的生源流失要达到近50%。“生源不行的普通校，很多都办成小班化了，靠缩小班额，缩减班级数来维持。”一位普通公办初中校长说，有时学校还会悄悄开设一些实验班，也就是通常意义上的快班。实验室配备最好的师资，学生也是择优考核，这样才能吸引一部分生源。“我们是流失一部分，再招一部分。”也有些公校的情况很怪，可能流失20%，又招进来20%。“学区内的学生能进顶尖名校的肯定不来了，宁可花钱也要去择校。而这部分学生留下的空额，就给了一些本身学区更差一些但成绩还可以的学生。”一位所在学校列全区公办校第2名的老师说。除了民办校要与这些普通公办校抢生源，一些名牌公校也抢普通公校的生源。“公校也可以扩招20%，那些名牌公校的竞争非常强，免学费，只要交1.5万的择校费，如果学生条件确实好，还可以免收。”这些竞争对手让普通公办校非常烦恼。

## 》相关新闻

### 树人学校新校区4月底开工

快报讯（记者 黄艳）记者昨天从南京树人国际学校获悉，今年4月底，位于下关区的公办树人新校区有望正式开工，并于2013年建成。市民非常关心的

**喜**

千余毕业生  
想上家门口初中

“适合自己的才是最好的。”下关区一位家长近日到12初中中部给女儿报了名。说到为什么选择家门口的12中学初中部时，这位家长说，是因为打听到今年起学校要办两个英语实验班，而且是和新东方学校联合办学。她女儿的英语基础不错，想在这方面重点培养她。在下关的另一所初中39中学，谢德余校长表示，与往年相比，今年来咨询报名的家长明显多了。

记者从下关区教育局了解到，新学期开学第一天，南京市教育局吴晓茅局长走进12中学初中部推门听课后，也对下关教育近几年整合区内优质初中资源的一系列“壮腰工程”给予了肯定。下关区教育局主要负责人说，继树人学校落户下关后，今后5年下关还将总投资17.7亿元用于新建扩建6所小学和新建4所初中，实现每个街道布局一所12轨高标准现代化初中，使全区初中办学总规模达到72轨以上。目前，今年全区各类初中已经接受数千人的招生咨询。

近日，在南京多所民办中学自主招生或公办初中扩招时，都把是否三好生作为优录的门槛之一。而这一做法已经严重干扰了小学的评优，当上三好生能进名校、当上三好生甚至能减免1.5万元的扩招费，三好生不再单纯是鼓励学生的一项荣誉，而是可以换“入门券”甚至直接换钱。“三好生评选到了该取消的时候了！”南京一位资深教育界人士痛心地表示。

## “三好生”成部分名校敲门砖

专家建议：全面取消三好生评选，改评各种个性奖项



漫画 张冰洁

## 》早熟的孩子

### 区三好生：人际关系才是王道

记者近日随机在几所小学进行了调查。小宁（化名）上学期刚刚被评为区三好生。谈起评选心得他说：“在我们这儿，人际关系好才是王道。成绩再怎么好，到时候当不当三好还是同学们举手说了算！”

那如何搞好人际关系呢？小宁说首先要积极为班级服务，把自己的能力表现出来，让同学们知道有这么个有能力的人存在。“当然成绩是必要的，但不用花费十分的精力在学习上面，多参与同学们的活动，多和他们在一起玩，这样同学们才会在选举的时候投你一票！”说完话的小宁又赶紧加入到同学们的嬉戏中，他是那群同学中唯一的一个三好生，显得很合群。

为啥要当三好生，小宁很自然地脱口而出：“小升初时上名校有用！”

## 》心跳的家长

### 帮孩子讨好同学、老师

“想当上三好生，同学关系、老师关系都得搞好。”一位小学生家长坦言，自己给班主任送过购物卡，想让孩子当上三好生，结果老师给退回来了，还说得很明白，她做不了主。“后来我才了解到，因为三好生关系到小升初，学校怕不公平家长会闹事，制订了非常严格的评选标准，班主任在其中的职权很小。”这位家长的女儿生性比较内向，虽然成绩好，但是班上同学选她的不多。“我们只好教她，要带东西到学校和同学分享，过生日时请同学一起出来吃饭，让大家熟悉她，知道她的优点。”

这位家长表示，感觉这已经有点像“贿选”了，但也很无奈，孩子不是善于交际型的，别人不选她，她就当不上三好，家长只能“助力”。

## 》评选乱象

### 排排坐吃果果，人人有份

“一次区三好在有些中学是可以抵1.5万元择校费的，校三好一次可以抵一半的钱，这也是针对我们这种名牌小学的特殊优惠。”这位老师表示，对于那些要求4-6年级都是全三好的中学，他们也没办法满足相应家长的要求。“一是把三好生荣誉集中在少数几个人身上，其他学生家长会有意见；二是不利于学生的成长，有些学生会认为自己进步了，努力了也没用，反正也没机会当三好生。”

另一所小学的校长也证实，只要拿到了小升初要求的门槛，大家就不太计较后来还能不能当上三好生，反正够用了。三好生不再是一项值得学生骄傲的荣誉，而只是一个工具。

这种排排坐吃果果的方式在很多小学普遍采用，有些小学甚至把一个班的校三好生比例调整到40%，这样当上三好生的学生特别多，大家一团和气。

## 》改革现状

### 不评三好生，孩子连名都报不上

三好生成为了小升初的工具，扰乱小学教育，三好生还有存在的必要吗？记者了解到，南京市鼓楼区教育局从2007年起就全面取消了“三好生”评选，推出了“鼓楼之星”评选。据知情人士透露，原来区三好生的比例一般是0.5%-1%，但三好生首先都是学习最好的，教育部门认为不适合新时代学生的个性特点，希望能通过取消三好生评选，来让更多的学生因为自己的特长受到肯定。而“鼓楼之星”的评选比例一下子上升到了10%，更多的孩子能得奖。

但改革在小升初面前却显得有

些无力。“我们家小孩是读书之星，也跟学习有关的，但是中学不认，一定要学习之星。”有家长说。而一位孩子得了“文艺之星”的家长更是郁闷，学校理都不理。“我们对鼓楼的学习之星与其他区的区三好生是相同待遇。”一位名校的校长表示，虽然鼓楼不评三好生了，但区级荣誉还是看的，主要看学习。

南京一些小学也取消了三好生的评选。“那天在一所有名的校门口，我看一个妈妈当场就哭了，学校不让她进校递材料，原因是自家孩子的学校不评三好生，所以小孩没有三好生证书，就没资格去报名。”

## 》建议对策

### “一刀切”取消三好生评选

小学甚至区级教育部门的“抗争”似乎并不起效。“这样的现状不能再持续下去了，应该全面取消三好生的评选！”一位不愿透露姓名的小学教育界资深专家表示，既然三好生已经异化成了小升初的择校工具，评选过程中对长、孩子又产生了不小的负面影响，不如干脆取消。“对学生鼓励仍可以进行，但建议各校可以个性化地选择，这样中学想统一制订个门槛也没办法，但又结合了校情，给孩子们适当的肯定。”

实习生 曾偲 快报记者 黄艳